

浅析表单化管理在火电企业生产中的应用

王涛

焦作电厂 河南省焦作市 454001

摘要:阐述了火电企业生产管理现状,表单化管理在各领域应用成效。最后指出表单化管理是实现火电企业生产有效管理的一种手段,为尝试运用表单化管理的企业和相关研究人员提供参考。

关键词:火电行业;安全;环保;经济;表单化管理

引言

我国电力行业,尤其是火电产业,经历了一系列产业政策的调整,且随着供给侧改革的深入,面临着“是否提前出局”的生存困境。火电厂要想在这种大环境下提高竞争力,专业人员和学者一直在探索各种有效的管理方法,表单化管理就是其中一种。

1 火电企业生产管理现状

1.1 电力生产管理内容

电力生产过程是连续的,有着严格的生产管理和统一的调度系统。根据《电力法》第十九条的规定,电力企业应当加强安全生产管理,建立健全安全生产责任制。

1.2 火电企业生产管理重心

火电厂因其特有的生产工艺,高温、高压蒸汽介质,高电压等级设备连续运行,腐蚀性有害物质的应用,生产可能危及人身安全的环节相对较多。加之,相当数量的外委人员,其对生产过程的认知及自身保护意识的淡薄,对企业安全生产管理提出了更高的要求。

2 火电企业生产管理存在问题及原因分析

2.1 制度可执行性不足

国内火电企业,尤其是大中型火力发电厂多属国有企业,因其性质普遍存在管理制度众多的现象。制度众多必将造成可操作性差和执行力度不够等系列问题。

2.2 权责不清晰

火电厂的生产管理涉及项目管理、设备管理、人员培训、技术管理、技术监督等方面工作,涉及部门多、人员广,经常出现:有的工作找不到人做,有的作品内容出现交叉现象,有的环节有问题,但找不到确切的负

责人或部门。

2.3 员工能力不足

火电行业在历经快速扩张后,又面临去产能的困境,人才流失、新鲜血液注入困难、机制体制导致的人员主观能动性下降,出现了“人员不少,但能做事的少,愿做事的更少,岗位所需要的专业人员严重短缺,综合性管理人才更是少之又少”的缺员现象。

2.4 工作任务繁重及技术复杂导致失误和纰漏增多

火力发电是一个复杂的过程,涉及十余个专业。随着科技发展,自动化程度不断提高,加之管理的成熟,在长周期稳定生产带来的麻痹大意的同时,对人员记忆力和注意力偏差提出更高的要求。

3 表单化管理应用研究

3.1 表单化管理概念

广义上的表单化管理,是基本流程和各业务领域的管理流程形成的表单。内容可涵盖部门分工,权责划分,人事管理、行政管理、财务管理、业务管理等。形式主要有制度流程表单,作业程序表单,报表类表单,清单类表单。

3.2 表单化管理应用

曾推动奥巴马政府医改的白宫顾问阿图·葛文德通过在医疗领域的实践,掀起了一场“清单革命”,并将革命风潮推广到建筑、飞行、金融、行政等人们生活息息相关的领域。他在一家医院推行了“五步法”表单化管理之后,该医院静脉插入置管10天内感染比例由11%降为0。

众所周知台塑集团能够成功,其管理的突出特点是:管理制度化、制度表单化、表单电脑化。台塑集团运行的制度有2175项,其数量超过所有的企业,制度表单化很好解决了制度繁多带来的可操作性差的问题,带来

作者简介:姓名王涛(1979.1-),性别男,民族汉,籍贯河南焦作,职称中级,学历本科,研究方向主要从事火电厂生产。

了整体管理水平的提升。

1935年波音公司试飞299型轰炸机时，驾驶员习惯性跳过关键步骤，导致机毁人亡，波音公司甚至因此差点倒闭。因此，专家们研究出一张表单，要求飞行员逐项核对打钩，其后实现了无事故飞行里程超过290万公里记录。

4 表单化管理在火电企业生产中的应用

4.1 表单化管理在安全生产管理中的应用

“两票三制”自上世纪60年代末提出并固化使用以来，始终是电业安全生产保证体系中最基本的制度之一，是我国电力行业多年运行实践中总结出来的经验，对任何人为责任事故的分析，均可以在其“两票三制”的执行问题上找到原因。其中“两票”即工作票、操作票，管理就是典型的表单化管理，其表单形式可归类为作业程序表单。

工作票的票面，通过一张大型表单，在规范施工作业从发起申请、安措执行、许可开工、验收恢复等环节流程的同时，明确了各岗位权责，安全措施执行及确认，有效工作时间等诸多内容。

操作票的票面更像一张清单，但又不是简单的堆栈。将记忆力和注意力可能引起的低级错误发生降低到最小程度。

4.2 表单化管理在环保经济生产管理中的应用

为实现环保生产、经济运行，火电企业普遍采取运行绩效（小指标竞赛）的方式，利用经济杠杆，激励员工实现最经济的环保生产。从广义上来说，运行绩效采用的也是表单化管理。通过对机组数据采集，对照目标值进行运算，权重折算后在报表式表单中进行集中呈现的方式，达到绩效管理的目的，实现环保生产、经济运行。

4.3 表单化管理在制度执行中的应用

表单化管理在电厂生产管理中的最大贡献体现在制度执行中的应用。生产管理因其自身特性，需要系统化

制度对所有过程进行规范和标准化管理。表单化管理实现了创新，改变传统的由上向下管理思维，实现了从上向下的放权。通过制度流程表单，简化部分管理程序，让制度更容易落实、流程更规范、权责更明晰。

4.4 表单在标准化管理中的应用

通过表单可以实现数据的定量对比分析，精准的查找设备缺陷和管理短板，通过不断改进提升，实现精细化管理。通过表单梳理定期工作，提高主辅设备可靠性，确保整机长周期运行。通过表单陈列工序，规范操作维护程序，最大程度减弱人因对安全生产的影响。

4.5 清单式表单的应用

近年来，电力生产管理中应用最广泛的管理手段是“五定表”，定责、定期、定目标、定措施，设定清晰的检查确认点清单，高质量完成既定工作任务。此方法在隐患排查、异常分析、问题整改等工作的闭环管理中屡试不鲜，通过对各种问题的举一反三排查，对各类不安全事件深层次原因的不懈分析，通过“五定表”这种简洁明了的管理方式，实现持续改善。

结束语

火电企业在摸索高效管理方式的道路上一直未停止。表单化管理因其直观的管理形式，以人为本的管理意念，持续改善的管理效果，在火电厂生产管理中得到广泛应用。

单纯依靠表单式管理并不能有效解决所有企业管理存在的问题，必须将其与健康的企业文化、高素质的员工队伍、完善的管理体系进行有机结合，让第一时间做正确的事不再是一句空话。

参考文献：

- [1] 阿图·葛文德. 清单革命 [M]. 浙江人民出版社, 2012-07.